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Verbale n° 2 

 Riunione del Consiglio di Amministrazione GAL Sarcidano - Barbagia di Seulo 

Isili, 14 marzo 2017  

 

L’anno duemiladiciasette, addì 14 del mese di marzo alle 16:30, negli uffici della sede operativa del 

GAL sita a Isili in Corso Vittorio Emanuele n. 34, presso il Parco Asusa, dopo regolare convocazione a 

cura del Presidente, si è tenuta la riunione del C.d.A. del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Presiede il 

C.d.A. il Presidente Dott. Salvatorangelo Planta. 

  

RUOLO COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 

Presidente Planta Salvatorangelo ✓  

Vicepresidente Orgiana Antonio ✓  

Consigliere Contu Santina ✓  

Consigliere Laconi Barbara ✓  

Consigliere Boi  Alessandra ✓  

 Consigliere Serra Katia ✓  

 Consigliere  Pala Salvatore  ✓  

  7 0 

  

 Il Presidente verificato la presenza del numero legale, apre la riunione del C.d.A. e inizia a dare lettura 
dei punti all’Ordine del Giorno: 

 

 

 

      
  

 



 

Ordine del giorno del Consiglio di Amministrazione: 

 

1. Approvazione Verbale seduta precedente; 

2. Stato di Attuazione CCLD 2014/2020 . Direttive complemento di Programmazione; 

3. Incontro con Laore del 15 marzo 2017; 

4. Progetto GRENECO, Rendicontazione; 

5. Progetto POR Marittimo; 

6. Direttive per adeguamento e aggiornamento Sito Web del GAL; 

7. Varie ed Eventuali; 

Discussione:  
 

 

1. Esame e approvazione del Verbale della seduta precedente; 

Il Presidente da lettura dei Verbali n.° 19 del 20 dicembre 2016 e n.° 1 del 16 gennaio 2017. Apre la 
discussione invitando i signori Consiglieri, se non ci sono modifiche, ad approvare il Verbale in esame. 
Il C.d.A., all’unanimità approva; 

 

2. Stato di Attuazione CCLD 2014/2020 . Direttive complemento di Programmazione; 

Il Presidente informa il CdA che il 28 ottobre 2016, la Regione Sardegna, ha pubblicata la graduatoria 
di merito del Bando per la selezione dei GAL. Come detto in altre sedute, il Presidente Planta 
comunica al Consiglio di Amministrazione che il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, è al primo posto 
ex equo con il GAL Marmilla.  
Sempre il Presidente, comunica che se venisse confermata tale graduatoria, il GAL percepirebbe una 
somma iniziale di 3 milioni di euro, a cui vanno poi aggiunte le risorse per le premialità e le spese di 
gestione. 
Il Presidente ringrazia la struttura e lo staff del GAL per l’ottimo lavoro svolto, inoltre ricorda al 
Consiglio che si susseguono delle continue riunioni presso l’ADG per definire come procedere nella 
programmazione degli atti futuri. A queste riunioni, ricorda il Presidente, partecipano il Direttore del 
GAL e gli altri dipendenti. Si è costituito un gruppo di lavoro che vede tutti i direttori dei GAL 
impegnati insieme all’ADG nella stesura di alcuni regolamenti.  
Il Presidente inoltre informa il C.d.A. che, pur essendo stata pubblicata una graduatoria ufficiale dove il 
nostro GAL al primo posto, è altrettanto vero che ci sono due GAL che hanno fatto ricorso al TAR, in 
quanto questi ultimi risultano esclusi e sono classificati al 16° e 17° posto. Inoltre, un altro GAL, quello 
dell’Ogliastra, pur essendo in graduatoria ha comunque fatto un ricorso perche ritiene non corretto il 
punteggio che gli è stato assegnato. Sulla base di queste considerazioni, il Presidente manifesta una 
certa preoccupazione, perché stante le cose sicuramente ci saranno dei ritardi nell’erogazione delle 
risorse in quanto i ricorsi bloccheranno le procedure. 
Secondo il Presidente,indipendentemente da queste situazioni, comunque il GAL dovrà al più presto 
provvedere ad elaborare il complemento di programmazione che si rende necessario per poi avviare la 
fase del Fine Tuning, in cui ci sarà la vera discussione e trattativa per ottenere il massimo delle risorse. 
Sulla base di queste considerazioni il Presidente chiede di avere delega dal Consiglio per chiedere un 



incontro urgente all’ADG per capire quali sono i passi necessari per definire il Complemento di 
Programmazione. 
Il C.d.A., concorda con il Presidente sulla necessità di chiedere un incontro all’ADG e all’unanimità 
approva il punto in esame. 
 
 

3. Incontro con LAORE del 15 marzo 2017; 

Il Presidente informa il C.d.A., che nei giorni scorsi è prevenuta agli uffici del GAL una richiesta di 
incontro (Prot. N°. 0007863/17, del 9 marzo 2017), a firma del Direttore  di LAORE, Dott.ssa Iacuzzi,  
per affrontare una possibile collaborazione per la Consulenza tecnico  metodologica a favore dei 
partenariati per lo sviluppo locale partecipativo (CLLD), tra il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo e 
LAORE Sardegna. Il Presidente comunica al Consiglio di Amministrazione che la riunione si è 
concordato che si terrà il 15 marzo pv, presso gli uffici del GAL. Il Presidente nel dare la 
comunicazione ricorda e inoltra l’invito a partecipare anche agli altri componenti del C.d.A. 
Il Consiglio, prende atto della comunicazione del Presidente e concorda sulla necessità di tale incontro 
con LAORE e all’unanimità approva il punto in esame. 
 
 

4. Progetto GRE.NE.CO, Rendicontazione; 

Il Presidente informa il Consiglio di Amministrazione, che a dicembre  2016, il Progetto GRENECO è 
stato chiuso. Sempre il Presidente ricorda che sul Progetto era pervenuto l’esito dell’attività di verifica 
e riscontro sulle procedure che venne fatto dalla Società di Audit BAKER TILLY REVISA S.p.A., 
Piazza Albania n. 10, Roma,  su “Previsional Report on the Audit conducted on GR.ENE.CO project 
(Code II – B/2.2/0102) – BEN”. 
Come tutti voi sapete, nella relazione fatta da tale società dopo l’attività di Audit, vennero contestate al 
GAL,  “violazioni” in alcune procedure che determinarono la mancata riconoscibilità di alcune spese 
che, non vennero rendicontate e, conseguentemente, non liquidate, pari a quasi 40.000,00 euro. Le voci 
di spesa di cui parliamo,  erano cosi suddivise: 

 28.794.00 euro di spese relative alla prima annualità del Project Manager;  
 9.596,01 euro per fattura Ditta Mirror; 
 2.399,00 procedura di affidamento alla Ditta Mirror; 

Il Presidente comunica che dalle interlocuzioni intercorse con l’ADG del Progetto GRENECO, è 
pervenuta una comunicazione informale seguita da incontri tra il GAL, l’Avv. Murgia e l’ADG, da cui 
si confermerebbe il taglio di oltre 40.000,00 euro con eventuale conseguente buco di Bilancio per le 
casse del GAL.  
Sulla base di queste comunicazione, abbiamo dato mandato all’Avv. Murgia, legale del GAL, di 
presentare un Ricorso Gerarchico entro 10 gg per contrastare tutte le contestazioni che vengono mosse 
al GAL. Secondo il Presidente, bisogna valutare seriamente anche la possibilità, se non ha buon esito il 
Ricorso Gerarchico,  di presentare un’ulteriore Ricorso al TAR Sardegna. 
Inoltre ricorda il Presidente, che su questo Progetto, venne realizzato, dal GAL e tramite risorse 
GRENECO, un impianto fotovoltaico nel comune di Gergei. L’accordo tra GAL e Comune di Gergei, 
era ed è regolato da apposita Convenzione che prevede che una quota degli incentivi venga versata al 
GAL per favorire iniziative dello stesso per il territorio.  
Dopo approfondita discussione e sulla base delle osservazioni emerse, si delibera di demandare al 
presidente e al Direttore, di contattare con urgenza il Legale del GAL, Avv. Costantino Murgia per 
prendere in considerazione tutti gli atti necessari per tutelare gli interessi del GAL. compreso l’ipotesi 
di ricorrere al TAL. Inoltre si demanda la Presidente di contattare il Sindaco di Gergei per definire il 
versamento della quota di cofinanziamento per l’impianto realizzato.  



Il Consiglio di Amministrazione Delibera all’unanimità di delegare il Presidente e il Direttore a porre 
in essere tutti gli atti necessari per salvaguardare gli interessi del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 
 
 

5. Progetto POR Marittimo; 

Il Presidente ricorda al Consiglio di Amministrazione, che il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo sta 
aderendo al Programma POR Marittimo in qualità di partner di progetto per valorizzare lo sviluppo del 
turismo sociale nei nostri territori. Sempre il Presidente ricorda che, in questo Progetto, Il Gal capofila 
del Progetto è il Gal MArmilla e ne fanno parte anche Gal toscani, liguri e corsi.  
Il Presidente richiama il fatto che il Progetto sarà sviluppato sul “Turismo Sostenibile” dando ulteriore  
coerenza al PdA del GAL, dove il Turismo è l’ambito principale su cui lo stesso GAL lavorerà per 
sviluppare e valorizzare i territori del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. Ricorda il Presidente che 
nell’ambito del Progetto POR Marittimo sono state individuate 7 aree, comprese in altrettanti comuni 
del GAL, di grande interesse archeologico che possono essere utilizzate a fini turistici. Interviene il 
Direttore per ricordare che l’adesione a questo Progetto comporterà per il GAL dei vantaggi economici 
importanti ma, il GAL, dovrà cofinanziare il progetto con circa 40.000,00 euro. Sempre il Direttore 
richiama il fatto che allo stato attuale queste risorse il GAL non le ha, quindi bisogna pensare ad altre 
forme di cofinanziamento. 
Prende la parola la Consigliera Contu per proporre che il cofinanziamento si a carico dei 7 comuni che, 
eventualmente, usufruiranno della valorizzazione delle aree archeologiche inserite nel Progetto. Il 
Direttore, sulla base della proposta fatta dalla Consigliera Contu, sostiene che se venisse assunta questa 
decisione ogni Comune coinvolto nel Progetto dovrebbe cofinanziare per circa 5.500,00 euro. 
Riprende la parola il Presidente per ricordare che in tempi brevi, dopo una attenta riflessione su cosa 
programmare, bisogna dare una risposta su quali aree del GAL inserire nel Progetto. Inoltre, il 
Presidente ricorda che se il Programma dovesse essere finanziato al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, 
spetteranno risorse pari a 200.000/250.000 euro.  
Dopo attenta discussione il C.d.A., Delibera di approvare all’unanimità la proposta della Consigliera 
Contu di far partecipare al cofinanziamento del progetto i 7 comuni che metteranno a disposizione le 7 
aree di pregio archeologico a fini turistici. Viene stabilito che il cofinanziamento a carico di ogni 
singolo comune è pari a circa 5.500,00. 
 

6. Direttive per adeguamento e aggiornamento Sito Web del GAL; 

Il Presidente presenta il punto in esame e ricorda al consiglio che il GAL deve provvedere, in tempi 
rapidi, ad effettuare l’adeguamento e l’aggiornamento del Sito Istituzionale del GAL. Ciò si rende 
necessario dopo che il GAL, ha partecipato al nuovo Bando per il PSR 2014/2020, per la costruzione 
del Piano di Percorso Partecipato (PPP) e del Piano di Azione (PdA), del GAL Sarcidano Barbagia di 
Seulo. Infatti, ricorda il Presidente che dopo tale partecipazione al Bando, il GAL si è rafforzato sia con 
l’aumento delle presenze nel partnerariato, sia con una crescita del suo territorio dal punto di vista della 
sua superficie e dei chilometri quadrati. Viene richiamato il fatto che sono entrati nel GAL tre nuovi 
comuni, Laconi, Seui, Genoni, e ciò richieste che proprio questi nuovi partner è giusto che abbiano la 
loro visibilità e localizzazione istituzionale.  

Interviene il Direttore e a tal proposito informa il Consiglio che bisogna procedere all’affidamento del 
servizio di cui in premessa mediante la richiesta di un preventivo alla Ditta che a suo tempo realizzo il 
Sito ufficiale del GAL. Viene chiamata alla seduta del Consiglio la Dott. ssa Rita Orgiu, Agente di 
sviluppo del GAL che provvede ad informare il Consiglio e per dire che si è provveduto a contattare 
alcune aziende e tra queste la Ditta del Sig. Ivo Pirisi, che è stato colui che ha realizzato il nostro Sito 
nella precedente Programmazione. La Ditta è la stessa che da sempre svolge per il GAL il servizio di 
manutenzione a aggiornamento del Sito. La Dottoressa Orgiu ha fatto una breve indagine di mercato da 



cui si è definito che, la Ditta del Sig. Ivo Pirisi,  per aggiornare e integrare il Sito Istituzionale del GAL 
ha presentato un preventivo per una spesa di 500,00 euro più IVA.  

Dopo attenta discussione il C.d.A., Delibera di approvare all’unanimità la proposta di preventivo della 
Ditta del Sig. Ivo Pirisi, pari a circa 500,00 più IVA di legge. Si delibera di demandare agli uffici e alla 
Dott.ssa Orgiu di porre in essere tutti gli atti necessari per attivare le procedure di affidamento  per 
aggiornare il Sito Istituzionale del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. 
 
 

7. Varie ed Eventuali; 

7.1. Ingresso nuovi Soci. Il Presidente, comunica che alla data 20 febbraio 2017 è stata protocollata la 
richiesta di adesione di un nuovo Socio, il Sig. Fausto Marongiu, Rappresentate Legale della A.P.S. 
ACRAXUS. Ha presentato istanza di adesione e relativa quota associativa di 300,00 euro, al GAL 
Sarcidano Barbagia di Seulo (vedi scheda allegata). Il Consiglio di Amministrazione, approva 
all’unanimità l’adesione del nuovo socio del GAL. 
 

SOCIO REFERENTE PAESE 

   

A.P.S. OCRAXUS MARONGIU FAUSTO  LACONI  

 
7.2. Il Presidente informa il Consiglio di Amministrazione che dalla analisi dei flussi finanziari del 
Conto Corrente del GAL, si evince che alcuni comuni, soci del GAL, non hanno ancora versato la 
quota sociale.  
In considerazione di ciò, il Presidente del GAL chiede al Consiglio di Amministrazione, e agli uffici 
del GAL di fare una azione di sensibilizzazione affinché i comuni inadempienti si mettano in regola. Il 
Consiglio di amministrazione approva all’unanimità di dare mandato al Consiglio di Amministrazione, 
al Presidente e allo staff del GAL di attuare tutte le azioni necessarie per far si che soci inadempienti 
versino la quota sociale dovuta al GAL  
 
Il Presidente, non essendoci null’altro da deliberare, chiude l’incontro alle ore 17:30.  

 

Il presente Verbale viene sottoscritto come segue: 

  

Il Direttore del GAL 

F.to Dott.  Franco Pinna 

Il Presidente del GAL 

F.to Dott. Salvatorangelo Planta 


